

# Roosevelt Budapesten.

Roosevelt Tivadar, az Egyesült-Államok volt elnöke tegnap óta a mi vendégünk. Ünneplésben volt része minden országban, mióta a Nilus partjáról elindult, szívesen fogadták mindenütt, de melegebb szeretetben aligha volt része másutt, mint nálunk. Pozsonyban kezdődött diadalutja, s tartott a fővárosig, hol megérkezése pillanatától kezdve olyan vendégszeretettel vették körül, a minek párját alig találjuk. De érthető ez a lelkesedés. A tisztelet, mely megnyilvánul iránta, megilleti őt, mint Amerika legnagyobb élő fiát, a szeretet pedig a magyarok őszinte barátjának szól.

— Nincs illusztrisabb történelem, mint a magyar nemzet történelme. Én ismerem ezt a történelmet és nem tartanám magamat művelt embernek, ha nem ismerném.

A ki így beszél, az meg is ért bennünket s ha szeretetéről biztosít, őszinte beszéd szava s nem a vendég köteles udvariassága.

Látogatásának első napja nagyon mozgalmas volt. Először *József* főherczegnél volt s leadta névjegyét. Azután *Khuen-Héderváry* Károly gróf miniszterelnököt látogatta meg, a ki éppen a minisztertanácsban elnökölt, mikor jelentették a látogatást. A miniszterelnök felesége társaságában fogadta Rooseveltet és kíséretét. Azután a várba ment Roosevelt, majd a parlamentben fogadta az interparlamentáris konferenzia magyar csoportjának üdvözlését. A képviselőházból újra a várba ment, a hol *József* főherczeg adott villásreggelit tiszteletére. Délután a Mezőgazdasági Múzeumot tekintette meg, majd a Budapesten élő amerikaiakat fogadta s végre este nyolcz órakor részt vett a Parkklubban *Hengelmüller* nagykövet estéjén.

## A pozsonyi fogadás.

*Roosevelt*, a ki reggel kilencz órakor utazott el Bécsből, *Kernit* fiával és *Hengelmüller* báró washingtoni nagykövet, s *Hengelmüller* neje-nek és kis leányának társaságában vasárnap délelőtt tizenegyedfél órakor érkezett meg Pozsonyba.

Az amerikai és magyar zászlókkal gazdagon feldiszitett pályaudvaron *Brolly* Tivadar polgármesterrel az élén, a város törvényhatóságának tagjai majdnem teljes számban megjelentek, azonkívül igen nagy és előkelő közönség.

Tíz óra tájban megérkezett automobilon *Apponyi* Albert gróf, a fején fekete kötéssel. Mindenkit meglepett a fekete kötés. *Apponyi* Albert gróf egy *Tujságiró* kérdésére elmondta, hogy szombaton egy kis baleset érte. *Eberhard* mellett kocsikázott *Ilonka* leányával egy kis fogaton s egy fordulónál a giga felborult s utasai kiestek belőle az utra. A grófkisasszonynak semmi baja sem történt, de *Apponyi* gróf zúzódást szenvedett a

vállán, a bal halántékán s a szeme alatt megütötte magát. A baleset után gyalog ment leányával Eberhardra s a szerencsére könnyű sérüléseket ott az orvos bekötözte.

Mikor a vonat berobogott a pályaudvarra, a közönség lelkes éljenzésben és »hipp, hipp, hurra« kiáltásokban tört ki, mely még fokozódott, midőn Rooseveltt egyszerű, fekete utruhában megjelent a szalonkocsi ajtajában. Rooseveltt mindenekelőtt Apponyi Albert grófot üdvözölte igen melegen, a ki bemutatatta Brolly Tivadar polgármestert. A polgármester a város közönsége nevében üdvözölte magyar nyelven néhány szóval, majd Jankovich Marcell angol beszéddel üdvözölte.

Ismételt éljenzéssel üdvözölte a beszéd végén Rooseveltt, ki a következő angol beszédet mondotta:

Polgármester ur! Vendéglátó magyar barátaim! Igazán büszke vagyok, hogy itt lehetek ebben a történelmi nevezetességű országban. Mindig a legnagyobb mértékben érdeklődtem — mint minden intelligens embernek érdeklődnie kell — az önök országának története és fejlődése iránt. Mint olyan embernek, a ki az Egyesült-Államok nyugati részében a cowboyok között nőttem föl, különösen érdeklődöm kell az Árpád alatt bejött lovas nemzet rendkívüli életpályája iránt, mely őt a világ egyik történelmi nevezetességű nemzetévé tette. Van valami merészség, valami szabadság és lelkeség a magyar jellemben, a mely mindig imponált nekem, s a mely sok hasonlóságot mutat a mi jellemünkkel. Köszöntöm önöket még egyszer és örülök, hogy itt lehetek köztükben.

A beszédet Jankovich Marcell tolmácsolta magyar nyelven. Ezután a közönség éljenzésétől kísérve az első automobilba szállott Rooseveltt Hengelmüller báró nejével és leányával, Apponyi Albert gróffal. A második kocsiiban Rooseveltt fia és Hengelmüller báró amerikai nagykövet foglaltak helyet. A városi előjáróság a város határáig kísérte kocsikon és ott Rooseveltt mindenkitől külön-külön kézszorítással búcsuzott el.

#### Az eberhardi látogatás.

Eberhardra érkezve, a községnél az iskolás gyermekek állottak sorban és a község lakossága. A kastély bejáratánál a községi előjáróság várta a nagy vendéget. A bíró üdvözlésére Rooseveltt röviden válaszolt. Innen bementek a kastélyba, a hol Apponyi Albertné grófné és Nash budapesti amerikai főkonzul fogadták Roosevelttet. Megérkezése után Rooseveltt visszavonult lakosztályába.

Egy óraker ebéd volt. Az ebédre Rooseveltt és fia, Hengelmüller báró és családja, Nash főkonzul, Kossuth Ferencz és Andrássy Gyula gróf voltak hivatalosak. Kossuth Ferencz betegsége miatt táviratban mentette ki magát. Nem jelenhetett meg az ebéden Andrássy Gyula gróf sem, ki jelenleg Spanyolországban időzik.

Rooseveltt ebéd közben a társalgásnál nagy elragadtatással nyilatkozott a pozsonyi meleg fogadtatásról és többször adott kifejezést abbéli sajnálatának, hogy csak oly rövid ideig maradhat Magyarországon. Ebéd után Szapáry Ilona grófnő jött ki Pozsonyból és tett látogatást.

#### Fogadás Budapesten.

Este kilencz óra felé, a mikor Roosevelttnek a nyugati pályaudvaron meg kellett érkeznie, megereedt az eső. Mégis az emberek ezrei gyülekeztek a pályaudvar perronján és a külső folyosókon, átázott esernyők alatt türelmetlenkedtek. Háromezer belépőjegyet adott ki a rendező-bizottság, ezekkel lehetett csak a perronra jutni, a hol alig tudta a rendet fenntartani százhusz rendőr. Tele volt néppel a perron s kiut a zuhogó esőben ezerszámra szorongtak és tolongtak a kíváncsiak. A váróterem

előtt foglaltak helyet: Bárcey István polgármester, Boda Dezső főkapitány, Márkus József volt főpolgármester, Marx János elnökgazgató és a fővárosi bizottsági tagok. A vonat pontosan érkezett meg kilencz óra öt perczkor. Az éljen és a hurra dörögte be a pályaudvar üvegcsarnokát, a mikor a Pullmann-kocsi ajtajában feltűnt Rooseveltt alakja. Bárcey István dr. miniszteri titkár lépett eléje és Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök nevében angolul üdvözölte Roosevelttet. Majd a főváros közönsége nevében beszélt Bárcey István polgármester.

Az ováció nem akart megszűnni. A mikor perczek multán mégis elcsöndesedett a tömeg, megszólalt az Egyesült-Államok volt elnöke. Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök és a polgármesterek üdvözlését megköszönve, ezeket mondta:

Polgármester ur! Köszönöm az ön szíves üdvözlését, a mint hogy köszönettel fogadom a miniszterelnök ur kitüntető üdvözlését is. Csodálom, hogy polgármester ur oly kitűnően beszéli az angol nyelvet, szeretném, ha én is tudnék magyarul, hogy az anyanyelvén egyenesen a közönséghez fordulhatnék, a mely kitüntető szíveséggel és lelkesedéssel fogad engem. Polgármester ur, a mikor átléptem az ország határát, az önök népe oly bámulatra méltó módon fogadott engem, hogy úgy éreztem magam, mintha otthon volnék. Nemcsak a szíveséget, de a szeretetet is éreztem a díszes fogadásban, a mely itt a királyi fővárosban kulminál. Ön úgy üdvözölt engem, mint a magyarok barátját. Én ehhez hozzátehetem, hogy nemcsak barátja, de hozzá bámulója vagyok a magyar népnek. Azzal, hogy ön engem, mint a magyarok barátját üdvözölt, a szabadság barátját is üdvözölte, mert úgy tudom, hogy a magyar nép mindenkor a legszabadságszeretőbb népek közé tartozott. Ismétlem, igazán meg vagyok lepve a fényes és kitüntető fogadtatástól és őszintén mondom, nem találok szavakat hálás köszönetem és tiszteletem kifejezésére. Hurrah for Hungary!

Erővel teljes volt a lelkesedés, a mely Rooseveltt Tivadar szavai után fölzugott. Alig tudtak áthaladni az embertömegben, mindenki látni akarta Roosevelttet, mindenki kezét akart vele szorítani. Csupa lelkesedés az utvonalon, a merre az ex-elnök automobilja elrobogott. Szakadó esőben levett kalappal éljenzett és hurrazott a tömeg.

#### A Hungáriában.

Az automobil gyorsan robogott tova a Váczi-köruton, Deák Ferencz-utczán, Mária Valéria-utczán keresztül a Hungária-szallóba, a mely előtt szintén nagy népsokaság gyűlt össze. Az érkező illusztris vendéget a bejáratnál Burger igazgató üdvözölte. A vesztibül is tele volt lelkes közönséggel. Rooseveltt egyenesen felment szobájába, a melynek ablakai tárva voltak. Alulról felhangzott a közönség ovációjának zaja. Rooseveltt az ablakhoz lépett, perczekig gyönyörködött a Dunapárt csodás éjjeli panorámájában, majd megköszönte az üdvözlést.

— Rendkívül boldog vagyok, — ugymond, — hogy ennek a gyönyörű városnak vendégszeretetét élvezhetem. Köszönöm az ovációt, sok szerencsét kívánok...

#### Automobilon a Várba.

Egyszerű, fekete szalonkabinban, fehér-feketesíkos nyakkendővel, fején czilinderrel tizenegyedfél óraker jelent meg Rooseveltt a szálló vesztibüljében. Megint viharos ünneplés. Rooseveltt Hengelmüller nagykövettel szállt a nyitott automobilba, a melynek kormányához maga Szapáry Pál gróf ült. A második automobilban Bárcey István titkár

és a bécsi amerikai nagykövetséghez beosztott tengerészeti attasé ültek.

Az automobil alig néhány percz alatt fölrepült a Várba, az első látogatás színhelyére, József királyi herczeg palotája elé. A volt elnök kísérelével bement a palotába és leadta a maga és fia névjegyet a királyi herczeg számára. A palotából a miniszterelnökségre mentek, miközben az összegyűlt közönség és egy nagy sereg iskolásfiú éljenzett és hurrazott. Héderváry Károly gróf éppen a minisztertanácson elnökölt, a mikor jelentették a látogatást. A miniszterelnök felesége társaságában fogadta Roosevelttet és kísérelétét. A társaság meglekintette a palotát, majd kiment a teraszra, a hol Rooseveltt perczekig gyönyörködött a nagyszerű kilátásban. Ehhez hasonlót, ugymond, még alig látott a világon.

A vendégek egy negyedórai időzés után távoztak és a királyi palotába mentek, a hol Szegedi-Maszák Aladár kormánytanácsos fogadta és kalauzolta őket. Rooseveltt nagy érdeklődéssel és gyönyörűséggel nézett mindent. A Hunyady-terem, a táncsterem, a Habsburg-terem és a Szent István-terem szépségével alig tudott betelni. A palotából, husz percznyi időzés után, a képviselőházba ment a társaság.

#### Rooseveltt a Házban.

A Házban Desseuffy Arisztid bázunagy és Zlinszky István fogadták Rooseveltt Tivadart. Az impozáns fölépcsőn vonultak föl a kupolacsarnokba, a hol az interparlamentáris csoport tagjai állottak körben, élükön Apponyi Albert gróf elnökkel. Rooseveltt komoly arcczal állott meg előttük s feszült figyelemmel hallgatta Apponyi gróf hozzá intézett szavait. A gróf megköszönte a fogadást, melyben az interparlamentáris konferenzia tagjainak amerikai látogatásuk alkalmával a Fehér Házban részük volt. Akkor az elnök hajlandó volt az interparlamentáris konferenzia céljait támogatni minden diplomáciai habozás nélkül.

Apponyi Albert gróf ezután átnyújtotta a konferenzia magyar csoportjának diszkötésű emlékiratát, a mely így hangzik:

»Az interparlamentáris magyar csoport lelkes örömmel üdvözli Rooseveltt Tivadart, a hatalmas észak-amerikai államok nagy fiát, a béketörekvések apostolát, a nemes békeszerzőt magyar földünkön, a melyet a szabadságért és alkotmányért vívott küzdelmek vérell áztattak. Lelkesedéssel és szeretettel köszöntjük benne barátunkat és hálaikat fokozza az a visszaemlékezés arra a meleg vendégszeretetre, melylyel a magyar interparlamentáris csoportnak 1904-ben Saint Louisban járt tagjait fogadta. Kelt Budapesten, 1910. évi április hónap 16-án, az interparlamentáris magyar csoport teljes ülésén. Apponyi Albert gróf elnök, Berzeviczy Albert alelnök, Desseuffy Arisztid titkár.«

A felirat pergament-papírosra a Nemzeti Korvin kódexei egyik gyönyörű, mesteri reneszánsz ornamentikájú lapjának másolata. A Korvin czimer helyén az Egyesült-Államok czimere és a magyar czimer ragyog. Az irás rémék szép kaligrafia. A bekötés sötétzöld bőr, aranyozással, az ország zománczos czimerével. Rooseveltt átvette az iratot, elolvasta, majd pedig a következő beszéddel válaszolt az üdvözlésre:

Apponyi gróf és önök barátaim, mert önök megmutatták, hogy barátaim. Nem tudom eléggé kifejezni lelkesedésemet és hálaomat azért a nagylelkű barátságért, a melylyel engem az önök nagy és gyönyörű országában fogadtak. Néhány évvel ezelőtt Apponyi gróf eljött az Egyesült-Államokba. Ha megengedik, úgy mondom, hogy szívemet rögtön megnyerte, mert be-

**ROGATSY**  
**magyar pipere-boraxa**

nélkülözhetlen szepítő és arcvédő szere a nőknek. Az ősz és téli időjárás viszonyosságai ellen különösen ajánlható. Szél, nedvesség stb. ellen nemcsak megvédi az arcot, de annak rózsás, ifjú úde színt és bársnyos puhaságot kölcsönöz. Mint fogpor elődráng; vakió fehér fogakat nyerünk tőle. Univerzális háztartás, amely torok-, szemgyulladás, igazadás, szájbűz stb. ellen biztos és páratlan sikerrel alkalmazható. Szepítő, málfoltot, pattanást gyorsan és végkép eltávolít az arczról s mint gyermekápoló szere a legjobbnak van elismervé. 2879

Egy doboz ára 30 és 75 fillér. — Próbadoz 15 fillér. Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és fűszerüzletben. Rogatsy-borax-crém 1 korona. Rogatsy-borax-szappan 80 fillér. Rogatsy-borax-pouder 1,20 fillér. Rogatsy-borax-fogkrém 50 fillér.  
**ROGATSY KÁLMÁN drogériája,**  
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.  
Csak Rogatsy-névvel valódi!

láttam, hogy ő ugyanazokért az eszmékért harcol, a melyekért én küzdöttem. Én nemcsak tisztelem Magyarországot és nemcsak szimpatizálok vele, hanem bámulója vagyok, mert tudom, hogy *Magyarország történetében számtalan olyan lecke van értünk és minden más nemzetért, a melyeket megtanulhatunk.* Megtanulhatjuk a bátorság leckéjét, megtanulhatjuk a vas elhatározás és kitartás leckéjét. Uraim! *Az egész civilizált világ adása Magyarországnak az ő multjéért.* A mikor Amerika még mindig Európa kezében volt, Magyarország volt az a tényező, mely meggátolta a barbarizmus terjedését és a mely a civilizált világ szokásait átvette és fontartotta. Az önk ősei az érdem, hogy azokat a támadásokat visszaverték, a melyek a nyugati kultúra ellen a barbarizmus világából jöttek, mert az önk őseinek teste állította meg a barbarizmus haladását. Washington népe a nyugati nagy városokban ma is csodálattal adózik az önk nagy, bátor, nemes királyai, Erdély, a Duna jobb partja és balpartja dicső harcosai és ama győztes számos csata iránt, a melyet megvívta. (Lelkes éljenzés és taps). *Nincs illusztrisabb történelem, mint a magyar nemzet történelme. Én ismerem ezt a történelmet és nem tartanám magamat művelt embernek, hogy ha nem ismerném.* (Eljenzés). Áttérve arra, a mit Apponyi gróf mondott, uraim, önk és én egy ponton állunk, mert a morális politikai küzdelemnek fölve minden országban ugyanazok: küzdelem a szabadságért és szabadelvűségért, és egyzersmind az erkölcsiségért, és végül a vallási küzdelem, a mely egy erkölcsös országnak mindig az alapját alkotja. Mindazok az eszmék, a melyekért én küzdöttem az Egyesült-Államokban, szimbolizálva voltak nemcsak az Egyesült-Államokban, hanem Magyarországon is. Én küzdöttem főleg az arany szabadság elveiért, az igazságért, az ember és ember között való egyenlőségért, a nyilvános ügyekben való föltétlen tisztességért és a polgárok szociális javaiért. Kerülnünk kell egyrészt a reakcionáriusok törekvéseit, a kik minden jónak előrehaladását megakarják gátolni; de másrészt kerülnünk kell azt, hogy félrevezettségünk a fantasztikus látványok által. Ugy küzdjünk, hogy segítsünk a gyengébb testvérünkön. De ha segítséget adunk polgártársainknak, próbáljuk őket arra bírni, hogy segítsenek önmagukon. Ha valaki megbotlik, emeljük föl, mert nincs senki sem közöttünk, a ki ne botolhatna meg; nincs senki sem közöttünk, a kinek ne lenne szüksége segítő kézre. Emeld föl, hogy ha polgártársad megbotlik, de hogy ha elesik, akkor hagyd őt fekvé, ne emeld föl, mert bizonyára nem érdemli meg a fölemelést. Ezek az elvek vezéreltek engem. Köszönöm szíves üdvözlésüket.

Roosevelt ezután megtekintette a Ház termet, majd egy óra tájban távozott kíséretével együtt. A képviselőház előtt tartózkodó közönség tomboló lelkesedéssel fogadta és ünnepelte.

#### Dezső József királyi hercegnél.

Roosevelt, elnök a Hungária-szállóba ment, majd pedig föl a Várba, a hol József kir. herceg vendége volt fiával együtt, dezsőnére, a melyen résztvett József Ferencz királyi herceg is. Kivüle ott voltak: *Héderváry Károly* gróf miniszterelnök, *Hengelmüller* washingtoni nagykövet, *Teleki Samu* gróf, *Zichy Kázmér* gróf, *Széchenyi László* gróf, *Libits Adolf* udvari tanácsos, jóságkormányzó, *Roskoványi Dezső* szolgálattevő kamarás, *Kratochvíll* százados, *Rákosi* udvari titkár.

#### Kossuth Ferencznél.

A villásreggeli után délután két órakor Roosevelt *Kossuth* Ferenczet látogatta meg, *Hengelmüller* nagykövet társaságában. Miután *Kossuth* Ferencz csuzos bántalmi miatt gyengélkedik és így ma nem vehetett részt azokon az összejöveteleken, a melyeken Roosevelttel találkozhatott volna: Roosevelt mindenképen beszélgetni és megismerkedni óhajtván *Kossuth* Ferenczhez, elhatározta, hogy lakásán keresi fel. A teljes egy óráig

tartó látogatás alatt Roosevelt és *Kossuth* Ferencz több közödéki kérdéssel beszélgettek. Roosevelt hivatkozott arra a nagy benyomásra, a melyet Amerikában *Kossuth* Lajos hátrahagyott. Roosevelttel érkezett *Kossuth* Ferenczhez *Hengelmüller* nagyköveten kívül *Bárczy* István dr. is, a miniszterelnök titkára. A *Gresham*-palotának *Kossuth* lakásához vezető kapujánál nagy közönség verődött össze, a mely Rooseveltet hangos éljenzéssel és hurrá kiáltással üdvözölte.

#### A délutáni program.

Roosevelt Tivadar a délután folyamán ellátogatott a Mezőgazdasági Muzeumba is, a hol *Kazy* József államtitkár üdvözölte. A magyar gazdaközönség nevében pedig *Szék* Kálmán üdvözölte Rooseveltet. A muzeum tanácstermében beírta nevét az emlékkönyvbe. A fegyvergyűjteményt is hosszasan megszemlélte, majd általánosságban így nyilatkozott:

— Uraim, konstatálhatom, hogy ezen a téren az összes civilizált országok között Magyarország a vezető szerep.

Azután a képzőművészeti muzeumot tekintette meg Roosevelt, délután félhat órakor pedig látogatást tett a budapesti amerikai főkonzul *Lendvai-utcai* 12. számú lakásán, a hol egyzersmind a Budapesten élő amerikai kolónia tisztelgését fogadta. Roosevelt fesztelen diskurzust folytatott a jelenlétakkal, miközben a következő érdekes kijelentést tette:

— Magunk közt vagyunk amerikaiak és én mondhatom önöknek, hogy még sehol olyan szíves, lelkes és őszintén szívből fakadó fogadtatásban nem részesültem, mint Magyarországon.

Roosevelt egy óra hosszat időzött a főkonzulnál és fél hétkor távozott el, visszatért a Hungária-szállóba. Lakosztályába ment, a hol először az amerikai kispapokat fogadta. Majd az amerikai újságírókkal beszélt, végül pedig fogadta a fővárosi sajtó képviselőit, kiknek üdvözlésére Roosevelt így felelt:

— Nagyon szépen köszönöm önöknek, hogy itt megjelentek az üdvözlésemre. Arra kérem, hogy tolmácsolják lapjaikban az egész nagy magyar nemzetnek, a fejedelemtől a parasztig, hogy nagyon hálásan köszönöm azt a szíves vendégszeretetet, a melyben engem részesítettek. Nagyon jól érzem magam Magyarországon, az egész utazásom legkedvesebb emléke ez a szíves fogadtatás. S most még csak azt kérem, tartsanak meg önök is jó emlékezetükben.

Rooseveltnak ezután sorra bemutatkoztak az újságírók, a kikkel a volt elnök kezét szorított.

#### Est a Park-Klubban.

*Hengervári Hengelmüller* László báró washingtoni osztrák-magyar nagykövet és felesége ma este nyolcz órakor estét adtak a Park-klubban. Vacsorára az első emelet egyik detszaki növényekkel gazdagon díszített termében terítettek. Hivataltosak voltak az estre *József* főherceg, *Roosevelt* Tivadar, *Roosevelt* Kermit, *Khuen-Héderváry* Károly gróf és felesége, *Tisza* István gróf és felesége, *Apponyi* Albert gróf és felesége, *Zichy* János gróf és felesége, *Serényi* Béla gróf és felesége, *Wekerle* Sándor és felesége, *Kossuth* Ferencz, *Teleki* Samu gróf, özv. *Esterházy* Mihályné grófné *Franckenstein* báróné, *Rosner* Ervin báró és felesége, *Károlyi* Imre gróf és felesége, *Nash* amerikai főkonzul és felesége, *Szék* Kálmán, *Návay* Lajos, *Apponyi* Sándor gróf, *Berzeviczy* Albert és felesége, *Andrássy* Sándor gróf, *Hölmel* sorhajókapitány, *Szapáry* Pál gróf, *Hadik* Endre gróf és felesége, *Dessewffy* Aurél gróf, *Károlyi* Mihály gróf, *Andrássy* Géza gróf, *Pallavicini* Ede örgróf és felesége, *Dániel* Ernő báró és felesége, *Jekelfalussy* Zoltán és felesége, *Karátsonyi* Jenő gróf, *Windischgrätz* Lajos herceg és felesége, *Nádkó* Sándor gróf, *Roskoványi* kamarás, *Long* tengerészeti attasé és *Bárczy* István dr. miniszterelnöki titkár.

A hölgyek estélyi öltözékben, a férfiak pedig teljes rendjeldisben jelentek meg. Az asztalfőn *Hengelmüller* báróné ült, jobbra tőle *József* főher-

czeg, balra pedig Roosevelt foglalt helyet. Ez utóbbitól balra gróf *Hadik-Barkóczy* ült.

**Egyéves önkéntességre jogosító**  
és hadapród iskolai felvételi vizsgára több évi gyakorlattal  
előkészít a legrövidebb idő alatt 1910  
**HOROVITZ TANINTÉZETE**  
Az intézet márczius 1-én VII. Rákóczi-ut 18. alatt nyílik meg.  
Tandij csak az sikeres vizsga után fizetendő.

## UJDONSÁGOK.

### Nagy léghajókatasztrófa.

Borzalmas léghajószerencsétlenség történt szombaton a németországi *Trinberg* környékén. Egy léghajó orkába került, a mely a gömb-léghajó burkát szétszakította. A gáz hirtelen kiömlött, s a léghajó négy utasa lezuhant és szörnyet halt.

A rémes katasztrófáról a következő táviratokat kaptuk:

**Eschwege**, ápr. 18. *Bitterfeld*ben az *Elektron II.* hangáról szombaton este 6 óra 15 perczkor teljes szélsémben felszállt a „*Delitzsch*” nevű léghajó, a melynek vezetője *Luft* Károly kereskedő volt, a ki ezuttal 25-dik légi utját tette meg. Kivüle még *Leuchsenring*, az ottani léghajóstársaság tagja, valamint *Höcker* és *Graupner* lipcei lakosok foglaltak helyet a léghajó csónakjában. A léghajót éjjel 12 órakor *Eisenach* fölött látták körülbelül 400 méternyi magasságban. Ugy látszik, hogy a léghajó itt szélviharba került, mert a közeli *Reichensachsen* falunál azután a légi jármű a bentülőkekkel együtt lezuhant és a ballon négy utasa szörnyet halt. A ballon burkolatát és az iszonyatos sérülésekkel borított holttesteket később a falu közelében megtalálták. Két holttest a csónakban feküdt, kettő pedig kiesett. A *bitterfeldi* léghajóállomás a *reichensachseni* rendőrhatalóságtól azt az értesítést kapta, hogy a *Delitzsch*-ballon utasait a villám sújtotta agyon.

**Reichensachsen**, ápr. 18. (Saját tudósítónktól.) Be van bizonyítva, hogy a léghajókatasztrófát nem villámcsapás okozta, mert a halottak egyikének holttestén sem lehet konstatálni égési sebeket. Teljesen bizonyos, hogy a *Delitzsch* léghajót forgószél kerítette hatalmába és az orkán oly hatalmas volt, hogy a gömb-léghajó burkát a kötelek közül kiszakította. A ballon alsó gyűrűje levált, a gáz hirtelen kiömlött és a gondola a négy utassal lezuhant. *Luft* Károly vezette a léghajót és ő jegyezte a naplóba az ut irányát. Ezt a naplót megtalálták egész véresen. A *Delitzsch* tanulmányutakat akart tenni Közép-Németország hegyei fölött. Az aero-klub megfigyelései szerint a katasztrófa éjjeli 12 óra után történhetett, mikor a léghajó *Trinberg* fölött repült.

— Egy vezérkari százados balesete. Sajnálatos szerencsétlenség érte vasárnap *Rajecz* Károly vezérkari százados. *Rajecz* tegnap ki lovagolt a főváros környékére, lezuhant lováról, agyrázkódást szenvedett és ma délután két óráig feküdt eszméletlenül a gyáli puszta környékén, egy vizesárokban. A vezérkari százados, a ki a *Ferencz* József-akadémián 1. számú házában lakik, vasárnap korán reggel bucsuzott családjától, az volt a terve, hogy meglátogatja a gyáli puszta egyik földbirtokosát, a ki jó barátja. A puszta közelében megbokrosodott a lova és nekivágatott az országuton egy fának. A százados lezuhant a lóról, az országút árkába esett, a lovas nélkül maradt ló pedig tovább vágatott, még ez ideig nem került meg. A vizes-árokba esett *Rajecz* ott töltötte az egész délutánt, az egész éjszakát, véresen, eszméletlenül ott feküdt ma késő délutánig. Senkise vette észre ma délig a szerencsétlenséget.